

Голос России

Иметь или не иметь ... оружие

Теги: Габриэль Гиффордс, холодное оружие, Майкл Блумберг, Барак Обама, Комментарии, преступление, Северная Америка, За Рубежом, Общество, США, оружие, Конгресс США

Вячеслав Петров

17.01.2011, 18:13



© Flickr.com/gcfairch/cc-by



8 января в городе Тусон в штате Аризона Джаред Ли Лофнер открыл беспорядочный огонь во время встречи с населением округа конгрессмена Габриэль Гиффордс

Фотолента: [Стрельба в Аризоне](#)

В результате шесть человек были убиты, еще 13 ранены. Сама конгрессмен [с тяжелым ранением в голову](#) была доставлена в больницу. Нападавший задержан и предстал перед судом.

Можно вспомнить страшные события апреля 2007 года, когда в Вирджинском технологическом университете студент хладнокровно расстрелял 32 человека. Подобного рода трагедии случаются в США с фатальной регулярностью. Вот только несколько заголовков американских газет:

"Стрельба в школе в Калифорнии: ранены двое детей" (октябрь 2010 года); "Невада: работник магазина Walmart открыл огонь по сослуживцам. Ранены 3 человека" (октябрь 2010 года); "Бывший сотрудник открыл стрельбу в больнице в штате Флорида" (ноябрь 2010 года); "Мужчина открыл стрельбу на заседании школьного совета во Флориде" (декабрь 2010 года); "10-летний мальчик убил свою мать, выстрелив ей в голову" (январь 2011 года); "Стрельба в американской школе: старшекласник расстрелял директора и завуча, а затем покончил с собой" (январь 2011 года).

Очередная [американская трагедия](#) вызвала шок не только в самой Америке, но и [в других странах](#). И хотя в США как-то уже попривыкли к проявлениям насилия, масштабы преступления и хладнокровие убийцы поражают. Практически никто не сомневается, что это был психически больной человек. Однако было бы упрощением свести все только к больной психике.

По мнению экспертов, проблема, с которой столкнулось современное американское общество, не только в психопатии конкретного преступника, сколько в сложившейся американской реальности, ментальности определенной части американской молодежи.

В сообщениях российских СМИ о трагедии в первую очередь делается акцент на свободной продаже оружия в США. У массового читателя практически не возникает сомнений в том, что в этом основной корень зла. Действительно, когда в Америке оружие можно приобрести без особых проблем, это наводит

на размышления. Перефразируя русскую поговорку, "хорошо смеется тот, кто стреляет первым". Вот несколько красноречивых цифр.

Население США - 300 млн человек. По данным Бюро по контролю над алкоголем, табаком и огнестрельным оружием (Alcohol, Tobacco and Firearms Bureau), на руках примерно 60 - 65 млн американцев (что составляет 45% американских домохозяйств) сегодня находится более 200 млн единиц огнестрельного оружия (73 млн ружей, винтовок и автоматов, 66 млн пистолетов и револьверов, 62 млн помповиков, дробовиков и прочее). Точное количество оружия, которым владеют американцы, не знает никто. Однако известно, что ежегодно количество оружия, находящегося в частных руках, увеличивается на 4.5 млн стволов.

Вторая Поправка к Конституции США (принята в 1791 году) гарантирует право американцев владеть огнестрельным оружием. Существует ряд федеральных законов, которые регулируют порядок владения и использования огнестрельного оружия. В частности оружие не может продаваться людям, имеющим психические проблемы, ранее осужденным за совершение преступлений (сюда попадают также лица, подозреваемые в нарушении закона, привлекавшиеся к ответственности за домашнее насилие и пр.), наркоманам и негражданам США (здесь существуют исключения, но их немного). Однако большую часть правил такого рода устанавливают отдельные штаты США.

В 46-ти штатах не существует ограничений на приобретение количества стволов. Только в четырех штатах действует правило, согласно которому покупатель может приобрести одно ружье (пистолет, винтовку и пр.) в месяц. В 43-х штатах приобретение оружия не требует получения лицензий или регистрации. В 44-х штатах никоим образом не регулируется вторичный рынок оружия (владелец пистолета может свободно продать его любому желающему).

В семи штатах США (из 50-ти) не существует возрастных ограничений для приобретения оружия у частных продавцов. 18 штатов не устанавливают минимального возраста владения огнестрельным оружием (формально пистолетом может владеть и грудной младенец). Еще 13 штатов разрешают владеть оружием подросткам в возрасте 13-16-ти лет. Только в четырех штатах США существуют законодательные акты, устанавливающие, что личное оружие должно храниться в специально оборудованном безопасном месте.

В США десятилетиями идет дискуссия о праве владения оружием. Она то практически сходит на нет, то вновь обостряется с каждым новым преступлением, совершенным с применением огнестрельного оружия, как это имеет место и сегодня после [массового расстрела в Аризоне](#).

Сторонники права на ношение оружия утверждают, что оно необходимо для "защиты от криминальной волны". И всякие попытки властей ограничить конституционную норму, разрешающую жителям США (владеющим оружием) иметь и пользоваться им, негативно отражаются на всем американском законодательстве. Каждый небольшой шаг в этом направлении приводит к серьезнейшим и долговременным последствиям.

По их мнению, убивает не оружие, а человек. Преступники всегда найдут способ получить в свое распоряжение пистолет или автомат, в то время как безоружные законопослушные граждане окажутся беззащитными перед криминалитетом. При этом они ссылаются на исследования, проведенные Национальным институтом правосудия (National Institute of Justice), которые свидетельствуют о том, что только 2% преступников приобрели оружие в обычном оружейном магазине.

По их мнению, там, где больше граждан вооружены, меньше уровень преступности и выше уровень безопасности. Преступники опасаются нападать на людей, способных дать им отпор. В подтверждение своей точки зрения они приводят данные исследований, проведенных Чикагским университетом и ФБР: в тех штатах, где разрешено скрытое ношение оружия (по сравнению со штатами, где существуют подобные запреты), общий уровень преступных проявлений меньше на 22%. Уровень убийств — на 33%, ограблений — на 37%, тяжких телесных повреждений — на 14%. Они указывают на то, что из 50 американских штатов в 31 можно скрытно носить оружие. Причем, 22 штата приняли такое разрешение в течение последних 10 лет, а 11 штатов — за последние 2 года.

Их оппоненты в свою очередь утверждают, что Вторая Поправка к Конституции не гарантирует права всех

американцев иметь оружие.

Дословно в Конституции США записано: "поскольку хорошо организованное ополчение необходимо для безопасности свободного государства, право народа хранить и носить оружие не должно нарушаться".

По их мнению, оружие само по себе является фактором риска: концентрация его в частных руках провоцирует на совершение преступлений с использованием огнестрельного оружия. Особенно это относится к детям. По статистике в США ежегодно в результате огнестрельных ранений погибает около 5 тысяч юных американцев. Для примера, в Великобритании, где существует намного более жесткая система контроля за оборотом оружия, - 19.

Не будет лишним вспомнить, что в числе своих предвыборных обещаний Барак Обама называл усиление контроля за продажей огнестрельного оружия населению. Однако сегодняшние американские реалии таковы, что процесс отмены запрета или ограничений на покупку и ношение "стволов" в США медленно набирает обороты. При этом статистика фиксирует постоянный рост числа продаж оружия в США (2007 год - 11,2 млн единиц стрелкового оружия, 2008 год - 12,7 млн, 2009 год - 14 млн "стволов").

Уже в январе этого года в США, по данным ФБР, зафиксирован резкий скачок продаж огнестрельного оружия. В числе рекорсменов по росту объемов продаж, как не покажется парадоксальным, оказался штат Аризона, где было совершено покушение на Габриэль Гиффордс. 10 января (через два дня после этого громкого преступления) аризонские оружейные магазины продали на 60% больше оружия, чем за аналогичный период прошлого года. При этом особой популярностью у жителей штата пользовались полуавтоматические пистолеты фирмы Glock.

Это как раз то оружие, из которого Джаред Ли Лофнер ранил конгрессмена и застрелил шесть человек в Тусоне. Эксперты не исключают, что резкое увеличение (в последние дни) объема продаж огнестрельного оружия в США связано со стремлением американцев запастись оружием на случай, если его свободная продажа все же будет запрещена или ограничена.

Эксперты отмечают, что тема оружия в США является очень острой и болезненной, способной "похоронить" любого политика. По крайней мере любое вторжение на это поле, независимо от того, какую позицию политик занимает в вопросе контроля над оружием, может повлечь для него серьезные последствия: он рискует приобрести многочисленных и влиятельных врагов.

Так, нью-йоркский конгрессмен-республиканец Питер Кинг, председатель Комитета Палаты представителей по внутренней безопасности, назвал стрельбу в Аризоне "покушением не только на конгрессвумен Гиффордс, но и на демократию в целом". Он предложил ввести закон, запрещающий вооруженным лицам приближаться ближе, чем на тысячу футов к высокопоставленным представителям федерального правительства, [конгрессменам и федеральным судьям](#).

В свою очередь мэр Нью-Йорка Майкл Блумберг, ярый сторонник мер по ограничению продажи оружия, призвал воспользоваться трагедией в Аризоне для того, чтобы привнести "здоровый смысл в законы, регулирующие такие продажи".

В то же время руководитель Совета директоров либертарианского Института Катона Роберт Леви полагает, что одним ограничением права на владение оружием предотвратить убийства не удастся. В Вашингтоне такой запрет действует уже более 30 лет, однако это не помешало городу стать столицей преступности в США. По его мнению, истоки преступности надо искать в существующих серьезных проблемах: наркомании, алкоголизме и психическом состоянии людей.

Аналогичную позицию занимает и Национальная ассоциация стрелков США (НАС), активно лоббирующая в конгрессе интересы производителей и владельцев оружия. По мнению экспертов, НАС настолько влиятельна, что выступать против нее для политиков считается рискованным делом, которое может стоить им политической карьеры.

На сегодня ясно, ни распространение оружия, ни введение ограничений на его свободную продажу в США не являются первопричиной подобного рода кровавых преступлений. Психологи склонны усматривать в этом совсем другие пороки современного американского и других развитых обществ потребления,

связанные с наличием возрастающего психологического давления на личность в условиях жесткого зарегулирования общественных отношений.

Свойственное молодежи стремление к максимализму, свободе самовыражения, анархизму и социальному протесту и, если хотите, к беззаконию, приобретает порой самые варварские формы в виде жестоких убийств и массового суицида. Еще не расшифровано послание южнокорейского студента, устроившего бойню в Вирджинском технологическом университете, но его фраза: "Вы сами в этом виноваты", свидетельствует о возложении им вины на американское общество.